

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea.
Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado
Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Domingo 3 de Febrero de 1884.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 445.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales
Sin entrada ni adelanto ni aumento.
Abeuradors, 8, Gerona.
Ingenieros, 4, Figueras.

ECOS POLÍTICOS.

Los fusionistas hablan de esto, y de lo otro, y de lo de más allá, pero siempre vienen á tratar de un mismo asunto: de los distritos. Es esta su muletilla favorita y su pesadilla funesta.

Los buenos de los fusionistas recuerdan con infantil alegría la cifra de diputados que reunian mandando Sagasta; la cifra de los doscientos veintiuno que á ellos les parecia enorme, como á un muchacho que no ha visto en su poder diez perros chicos le parece fabulosa una cantidad que llega á dos pesetas.

Ahora temen los amigos del señor Sagasta (y es natural) no poder presentar en las Cortes una docena de diputados, y vociferan, y gritan, y buscan explicaciones para cohonestar, disimular y explicar una derrota segura. Entre los mil enredos que arman para engañar á los incautos, haciéndoles creer que cuentan con elementos en el país, entre las mil fábulas que inventan para aparentar que son víctimas, hay una que llama la atencion por lo inocente, y más que inocente cursi. Consiste en decir, que la izquierda y el Gobierno se han confabulado para arruinar á la fusion, combatir los candidatos que presente en las elecciones, y proporcionar de esta suerte y por tan reprobados medios, una vergonzosa derrota á los amigos del señor Sagasta.

Oyendo estas cosas le dan á uno ganas de reir, porque en efecto excita la hilaridad ver como los fusionistas presumen de partido serio, importante, influyente y popular. ¿Donde estarán esos amigos del señor Sa-

gasta en provincias que nadie los encuentra? Y al hablar de amigos del señor Sagasta claro está que nos referimos á los particulares, porque políticos no le queda ni uno fuera de Madrid. Como que únicamente en Madrid ha repartido mercedes á cuatro paniaguados que todavía le siguen, sino por gusto temiendo al que dirán. Pero, ¿en provincias? Allí ha perdido las simpatías, los correligionarios y cuanto podia perder, que no en vano se tira de la noche á la mañana todo el programa de un partido para ingresar en el centralismo y seguir las inspiraciones del señor Alonso Martinez.

A los fusionistas les conviene, sin embargo, aparentar que lo que ha sucedido no ha sucedido, para poder mañana decir muy serios que el señor Cánovas es un pícaro, y los izquierdistas son unos ingratos y todos juntos, de comun acuerdo, han sido la causa de que el país echó la zancadilla á los candidatos que defienden la política anfibia del señor Sagasta.

Tanto hablar de alianzas esos señores, tal empeño demuestran por hacer creer que la coalicion entre el Gobierno y la izquierda es una verdad, que será preciso, inevitable particularizar las cuestiones, descender á detalles, examinar la influencia de los hombres de la fusion y ver como ninguno de ellos (salvo escepciones muy raras) tiene distrito.

Tentaciones nos dan de citar los nombres de cinco ó seis ex-ministros fusionistas que no han venido al Congreso, sino en épocas en que mandaban sus amigos, y han ido mendigando distritos como por vía de limosna por esas provincias, presentándose en sitios donde no eran conocidos más que de nombre, si acaso. La verdad es que sentimos como deseos de estampar esos nombres para que se vea que los alardes de los fusionistas y su aficion á pasar por perseguidos es un atrevimiento que les puede costar caro.

El dia que se diga, y se dirá, que el mismo señor Sagasta se encuentra apurado para alcanzar un distrito si los Gobiernos no le tienden una mano

protectora; el dia que se lance al viento la noticia (que no es un secreto para nadie), la noticia de que en la plana mayor del fusionismo hay cinco ó seis ex-ministros que positivamente carecen de distrito y han carecido siempre, ¿con qué valor sostendrá el periódico del señor Sagasta que entre el Gobierno y la izquierda median pactos para derrotar á la fusion en las elecciones?

Lo que sucede, en realidad, es que la opinion liberal del país se ha divorciado del señor Sagasta. Esa opinion liberal, trajo á las primeras Cortes de la restauracion un contingente de diputados respetable; pero esa opinion está hoy con la izquierda, y es natural y es lógico que á la izquierda conceda sus votos. Por consiguiente, si la izquierda trae más diputados que el señor Sagasta, como los traerá seguramente, cúlpese el señor Sagasta á sí mismo, convénzase de que purga faltas y pecados recientes y lejanos; pero no consienta que sus amigos calumnien á sabiendas y hablen de coaliciones que no existen, que no han pasado por la imaginacion de nuestros amigos, ni por la imaginacion del Gobierno. ¿Por ventura son necesarias coaliciones para derrotar á los fusionistas?

Cuando los ex-ministros de esa agrupacion que quiso ser partido, han pasado años y años asistiendo á la tribuna de ex-diputados por carecer de asiento en el salon de sesiones, cuando la plana mayor del ejército anda tan mal de votos, ¿qué no sucederá á los pobres rurales, á los beneméritos aldeanos, al monton anónimo, desconocido para todo el mundo, excepcion hecha de la respectiva lugareña familia y de la complaciente amable patrona cortesana?

Madrid 31 Enero de 1884.

CACHOS.

Escriben de Madrid que el telegrama publicado por el Centro Industrial de Barcelona, dará motivo al senador vitalicio señor Maluquer para provocar una ruda campaña en el Senado al discutirse el tratado de co-

mercio con Inglaterra.

El telegrama publicado por el Centro Industrial de Barcelona, modelo de estilo conservador, dice así:

«Presidente Consejo Ministros á los señores Antonio Vallés.—D. José Roca Galés y D. Agustin Perelló.— El gobierno que necesita atender á los altísimos intereses del Estado, no puede sufrir ni sufrirá un instante siquiera ningun género de presion sea cualquiera su índole y carácter. Hará, pues, tal como él lo entienda y no como lo entiendan otros, lo que convenga á la industria y al país en general.»

Que se lo tenga, pues, por dicho el país productor; el gobierno tocante á la industria, como en todo lo demás, hará tal como él lo entienda, y chiton.

¡Que bien dijo aquel que dijo que el estilo era el hombre!

Sobre lo mismo.

Dice á un colega barcelonés su corresponsal en Madrid:

«Hombres importantes de todos los partidos, exceptuando el conservador, censuraban esta tarde el telegrama que el presidente del Consejo ha dirigido al Centro Industrial de esa poblacion. No quita lo cortés á lo valiente.»

Pero puede quitar á lo conservador.

De todos modos es de suponer que las generales censuras que ha merecido el telegrama, no habrán sido originadas por ambigüedad en su contenido.

Que este no puede ser mas claro y.... castellano.

Un periódico conservador ocupándose, como toda la prensa, del desfile de las huestes Sagastinas, escribe lo siguiente:

«Organizado el partido liberal de la izquierda con la bandera reformista que abandonó el señor Sagasta, y formado mucho antes el partido liberal-conservador que representa las tendencias esencialmente conservadoras dentro de la monarquía representativa y constitucional, cualquier otro partido que se interponga entre los dos, sería necesariamente una perturbacion dañosa para el ordenado juego de

las instituciones salvadoras que simboliza el régimen monárquico constitucional. El partido fusionista ha cumplido sus fines en la primera época de la restauración, pero sustituido por otro verdaderamente liberal y progresivo, ha perdido su razón de ser y desaparecerá, como desaparece todo lo inútil y embarazoso.»

Ya lo oye el señor Sagasta: *inútil y embarazoso.*

De como contesta á las preguntas de los periódicos de oposición el simpático «gorro de dormir de toda la cristiandad», en épocas conservadoras:

«Pregunta la *Nueva Prensa* si es exacto que el gobierno abraza el propósito de restaurar por un decreto la ley de imprenta de 1879.

No.»

NO. Así, en seco, á lo *Monstruo*.

El propio ministerial colega dice que el señor Ruiz Zorrilla es hoy mas revolucionario que nunca.

Lo mismo le pasa al señor Cánovas, en sentido inverso, que es hoy mas reaccionario que nunca.

Es el único punto de contacto que existe entre ambos políticos.

El Correo periódico fusionista viene hecho una Magdalena porque ha empezado el rompan filas entre sus amigos, doliéndose amargamente de los hombres y periódicos que abandonan al señor Sagasta porque le ven caído.

Pues *amigo*, también abandonó el señor Sagasta á sus mas adictos, antiguos y consecuentes correligionarios, en cuanto hubo alcanzado el poder.

Y ya es sabido que quien á hierro mata á hierro muere.

Añade *El Correo*, que de lo que se trata es de aniquilar á un partido que desde la confabulación de Biarritz (sic), ha sido el guardador más genuino de los verdaderos principios del orden social.....

Badajoz, La Seo, Sto Domingo.....

Deliciosa *La Correspondencia de España*:

«Algunos periódicos fusionistas dicen que el gobierno no guardará benevolencias con los posibilistas en la lucha electoral.

Es cierto. El gobierno entiende que de los distritos no deben disponer más que los electores.»

¿Y para aquellos distritos cuyos electores sean en su mayoría posibilistas, tampoco habrá benevolencia?

Dice un periódico que varios vecinos de Coruña han solicitado permiso para construir una plaza de toros en las afueras de aquella población.

Vamos, lo de siempre; reaccionarios en puerta, toros á la vuelta.

Leemos:

Dice un periódico de San Sebastian que se confirma la noticia de que el ejér-

cito del Norte volverá de nuevo á su antigua organización.»

Es lo que decía el órgano del señor Romero Robledo; los conservadores han venido á *conservar*.

El Siglo, periódico centralista, cree que se harán izquierdistas cuarenta diputados de la actual mayoría.

Cuatro por aquí, cuarenta por allá, y apenas empezamos....

¡Pobre señor Sagasta! Lo que vá de ayer á hoy!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 31 de Enero de 1884.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Ya lo ven los fabricantes de Cataluña. Muchos de ellos acariciaban la vuelta de los conservadores, como garantía de sus intereses. El partido conservador comprendiendo que el proteccionismo catalán era una fuerza explotable, agasajaron á los industriales simulando aceptar sus ideas. ¡Con qué cariño recibía el señor Cánovas al señor Bosch y Labrus, á quien antes no diera sino desaires! ¡Como lo impulsaba para la agitación de los valiosos elementos fabriles de esas provincias! Mas apenas elevado al poder, vira en redondo y vuelve las espaldas á los proteccionistas. Los señores Vallés, Roca y Gales y Perraló, confiados sin duda en la seriedad del *monstruo* de la edad presente, tuvieron la debilidad de comunicarle por telégrafo sus alarmas que son las de todos los fabricantes catalanes, y ¡qué contestación á la *domine* han recibido! El señor Cánovas les ha tratado á guisa de sargento entre reclutas.

En cambio, Mr. Morier recibió anteayer una ovación en la Cámara de Comercio de Londres, donde se ha apresurado á hacer gala de sus triunfos libre cambistas en España. Con harta razón ha podido vanagloriarse de que el libre-cambio hace grandes progresos entre los políticos españoles. Hasta los conservadores son sus adeptos, aunque yo no me he de llamar á engaño, pues si los fabricantes catalanes adivinan quien es G., ya saben que soy testigo de mayor excepción, y que en círculos, en periódicos, en informaciones, en todas partes he defendido su causa con el mayor desinterés, teniendo casi siempre en frente á conservadores.

Ya se ahitarán de conservaduría los fabricantes y pronto se convencerán de cuan nefasta es su influencia en la esfera económica.

Y haciendo una abrupción, vengamos á la cuestión política, comenzando por la actitud de los posibilistas, los cuales han ideado una palabra que no es nueva, pero sí su aplicación: al retraimiento le llaman abstención. El sutilísimo escoto no hubiese agarrado tanto el ingenio, más por desgracia succédele á esta agudeza lo que á las más de ellas, que no es más que

agudeza, pues el retraimiento sistemático es evidente que nadie lo patrocina, sino que se justifica siempre como recurso extremo. Podrá en la apreciación práctica de los hechos quedarse más acá ó irse más allá, pero la razón de este procedimiento siempre ha sido un caso de fuerza mayor á menor, habiendo por ejemplo quien juzgaba tal el juramento de fidelidad al rey exigido por las Cámaras, y quien estimaba esto subalterno, y fácil de orillar.

El Globo, después de una perifrasis llena de ingenio, dice algo más que los sostenedores habituales del retraimiento: á saber que no queda ya fé ninguna en la eficacia de los medios pacíficos, y esto es decir por lo ménos tanto como en el paroxismo de su pasión antiborbónica ha dicho algunas veces el señor Ruiz Zorrilla. De suerte que la abstención significa y es lo que el retraimiento, si no algo más.

Por desdicha, el gobierno adopta temperamentos extremos que justificarian los adoptados por los republicanos, si la rebelión ó sus homologías fueran justificables. La prensa ministerial da como segura la prohibición del uso del derecho de reunión por determinados elementos, resucitando la circular de 8 de Febrero de 1881 sobre reuniones públicas. Que esto es una violación del artículo 15 de la Constitución, del Código penal, de repelidas sentencias de los tribunales y de la ley de 15 de Junio de 1880 que autorizan y regulan el derecho de reunión, no necesito esforzarme para demostrarlo; basta y sobra el recuerdo. La medida no puede ser mas arbitraria, dictatorial é ilegal; es una usurpación del poder judicial por el ejecutivo; es el sistema preventivo aplicado al orden criminal; es el régimen gubernativo en reemplazo de las leyes y á expensas de los otros poderes del Estado: es la omnipotencia ministerial. El señor Gonzalez Bravo, y antes el general Narvaez no conocían otra manera de gobernar.

El señor Silvela (D. Francisco) es por ahora quien menos extrema las cosas. Aunque en su circular publicada en la *Gaceta* no ofrece en términos categóricos el planteamiento del jurado que, menos en Turquía, funciona en todos los países europeos y americanos, en general donde quiere que haya alguna cultura, deja entrever una solución armónica que no sería fácil fijar en las vaguedades en que flota su semi-oferta, pero que suena á algo como jurado, si es que no carecen sus palabras de sentido ó no son una añagaza poco digna de su seriedad. El ministro de Gracia y Justicia hace un brillante panegírico del juicio oral, si bien propone su ampliación, que es realmente indispensable, como ya lo reconoció el señor Romero Giron y proyectaba efectuarla el señor Linares Rivas.

La estadística que publica el mi-

nistro, es verdaderamente desconso-ladora. De las 53,874 causas despachadas en 1883, aparecen terminadas por sobreesimiento 31,844, lo cual no se concibe sino por arbitrariedad, ó por excesiva lenidad; 8,009 por inhibición, lo cual arguye evasiva, y 5,970 por conformidad, que solo se concibe por miedo al poder fiscal. De ahí se desprenden grandes vicios que por desgracia lamenta el público años há. Además es indispensable tomar por base la estadística criminal para la distribución de las Audiencias, porque donde no se han sustanciado sino 12, 17, 20 ó 30 causas en un año, es notorio que no puede subsistir una audiencia, al par que hace falta personal en las Audiencias que han despachado sobre 300.

Pero si el señor Silvela es un conservador á la moderna, el señor Quesada lo es á usanza antigua, y piqueta en mano va demoliendo toda la obra de su antecesor. Ahora le ha tocado el turno á la reforma que mereció general aplauso, reorganizando el cuerpo de ingenieros. La ha dejado en suspenso.

Han regresado los señores Montero Rios y Moret, y es esperado el duque de la Torre.

Fíjense para las próximas elecciones las siguientes fechas: 13 de Abril, las de interventores; 20, las de diputados; 27, las de senadores, y la fecha de 20 de Mayo para la reunión de Cortes. Muy á paso de carga se tendrán que discutir los presupuestos.

El señor Castelar se me dice que proyecta dar una conferencia pública en el teatro de Price, y luego otra en Barcelona, dirigiéndose en seguida á Marsella.—G.

CORREO DE MADRID.

Madrid 31 de Enero de 1884.

Los periódicos portugueses aseguran que José Acuña Ferreira, que fué detenido hace pocos días en esta corte por sospechas de proyectar algún atentado contra una elevadísima persona, estuvo arrestado en Portugal por análogos motivos.

Dice el colega de Lisboa á que nos referimos:

«Recordarán nuestros lectores que el año pasado fué preso por la policía un individuo por haber escalado los muros del jardín botánico de Ajuda en el momento de hallarse paseando por el SS. MM. y á quienes pidió limosna con gran allivez, por lo cual fué detenido.»

Algunos meses después cometió un acto semejante en Cascaes, en ocasión de encontrarse allí los reyes tomando baños. Conducido á Cintra fué condenado á seis meses de arresto.

Cumplida la sentencia estuvo bajo la vigilancia de la policía en Villar Secco, pueblo de su naturaleza.

Poco tiempo después se presentó nuevamente en Lisboa, en donde continuó haciendo de las suyas, é intentó cometer un atropello en la persona

del entonces ministro del reino don Tomás Ribeiro.

Preso nuevamente, al terminar su arresto solicitó permiso para trasladarse á Francia, donde tenia familia, segun dijo, y se le concedió, facilitándosele pasaje y socorro hasta el Havre.»

Este individuo es el mismo que fué preso, como hemos dicho, en los jardines del Retiro, y despues de ser puesto en libertad ha sido reclamado por la embajada de Francia.

Es soltero, tiene 37 años y fué guardia municipal en Oporto.

—La asociacion de escritores y artistas celebró anoche junta general, habiendo elegido presidente al ilustre y gran poeta D. Juan de Arce, justamente reelegido por unanimidad.

La mayoría de los otros cargos fueron tambien de reeleccion, siendo nuevos como vocales artistas, el editor señor Zozaya y el fotógrafo señor Juliá.

—La prensa avanzada desea que se establezca el servicio internacional de pequeños paquetes postales, porque supone que aquel servicio favoreceria los intereses del comercio en general, deduciendo de la no circulacion de los pequeños paquetes, una ventaja para determinadas empresas particulares.

Dícennos que en este asunto la administracion actual hizo todo lo que pudo por establecer aquel servicio, y fué convenir en un tratado con Francia, que firmó en París el señor Cruzada-Villaamil, actual director de Correos, que tambien lo era entonces, y que ese tratado está en suspenso, porque así lo dispuso el gobierno de 1881.

—El Consejo de ministros verificado hoy bajo la presidencia del Rey, ha durado mas de tres horas, habiéndose consagrado principalmente al estudio de las cuestiones de Hacienda.

Se ha hablado tambien de política en términos generales, y se ha dado cuenta de los últimos despachos telegráficos del exterior, entre ellos alguno de París, altamente satisfactorio para el Gobierno.

No se ha hecho ningun nombramiento, exceptuando el del señor don Rafael Ferraz para la subsecretaría de Estado, por haberse aceptado la dimision, á sus reiteradas instancias, al señor Gutierrez Aguera.

Mañana se reunirán nuevamente los Ministros, bajo la presidencia del señor Cánovas.

En este Consejo se tratará exclusivamente de asuntos políticos, y quedarán ultimadas tal vez las combinaciones del personal diplomático y administrativo.

CRONICA GENERAL.

El *Boletín Oficial* de la provincia en su último número, publica la siguiente circular.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE GERONA.—En el dia de ayer he tomado

posesion de este Gobierno de provincia que me ha sido confiado por el Gobierno de S. M. (q. D. g.)

Al tener el honor de participarlo á los habitantes de la misma, y de enviarles mi cordial saludo, les ofrezco con el mayor gusto la seguridad de que en su reconocida lealtad y sensatez procurarán inspirarse los buenos propósitos que animan al Gobernador José Maria Torrecilla. Gerona 31 de Enero de 1884.

—Hea qui lo que dice un periódico de Madrid, de un distinguido facultativo que adquirió gran nombradía en Barcelona y que actualmente reside en la Córte.

«Hace ya algun tiempo que los profesores extranjeros rivalizan en buscar aplicaciones de la luz eléctrica en las operaciones quirúrgicas. El médico oculista doctor Osio, recién establecido en Madrid, pero que goza merecida reputacion, científica y operatoria por la activa propaganda que hace de sus conocimientos y práctica en clínica, en cursos libres y en conferencias aisladas, ha reunido anoche en su clínica particular á gran número de médicos, y á algunos representantes de la prensa profesional y política para que presenciaran algunas operaciones aceptadas á favor de la luz eléctrica.

Antes de proceder á la operacion, el doctor oculista hizo algunas consideraciones sobre las ventajas de generalizar en práctica el uso de la luz artificial que permite operar de noche, y arrojar un gran foco de luz sobre el campo operatorio, acordando que hace seis años, antes de que el extranjero comenzára á utilizarse la luz eléctrica para estos fines, él, en la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, operó unas cataratas á favor de la luz de una lámpara.

Con el poliscopo de Trouvé preparado por el conocido óptico señor Aramburu practicó el doctor Osio, con una ligereza y habilidad aplaudida por los muchos cirujanos que presenciaban el acto, las siguientes operaciones:

Una catarata congénica con una sola aguja, otra con dos agujas, ó sea por el método inglés «*tow needles*,» una iridectomia, una cantoplastia, una fistula lagrimal y un entropion por el método propio del doctor Osio.

Terminado el acto, el operador obsequió con thé, pastas, champagne y cigarros, á sus invitados.

Tambien estaban representados gran número de periódicos, profesionales y políticos.»

—Ha fallecido en Barcelona á la edad de 65 años, el padre de nuestro compañero en la prensa, el malogrado poeta D. Joaquin María Bartrina.

Damos á su apreciable familia el mas sentido pésame.

—Dícese que en el vecindario que hay antes de llegar al pueblo de Salt, conocido por el *Beinat del Sac*, habita en una de aquellas casas una mujer que el vulgo la llama *santa*, por

que sabe sacar algunos cuartos de los incautos ó *babiecas* que la invitan, haciéndoles tragar una infinidad de patrañas, que solo se concibe puedan creer las personas completamente ignorantes, ó aquellas que tienen un interés en que no caiga jamás la venda de los ojos de los ilusos.

¡Cuanta *lana* y cuantos..... tontos hay aun en este mundo!

—El pueblo londonense es tan impresionable como el de París. La partida del elefante *Jumbo* por poco es causa de una revolucion.

Ahora se ocupan todos los diarios de la llegada de un elefante blanco, que expone el famoso Barnum.

Este animal sagrado ha sido comprado al Rey de Siam por 15.000 rupias.

—Dicen de Cadaqués que el lunes último á las cinco de la mañana mientras el cura párroco se hallaba en la iglesia diciendo la primera misa, penetraron los ladrones en la casa rectoral, fracturaron algunos muebles y se apoderaron de todo el dinero que hallaron á mano y un precioso crucifijo de oro de inapreciable valor. Se cree que los ladrones pernataron en el tejado de la casa rectoral, habiendo penetrado en ella por un agujero que en él practicaron, saliendo por una ventana que se halló abierta. Se supone que eran unos sujetos forasteros de fea catadura que hace pocos dias llegaron á la localidad, pues despues del suceso han desaparecido del pueblo.

Inmediatamente despues de saberse lo ocurrido, el Juzgado dió principio á la instruccion de diligencias criminales.

—Segun dicen los periódicos de Zaragoza, en aquella ciudad tambien se ha intentado poner en circulacion los billetes falsos de cien pesetas del Banco de España, habiendo sido detenido un sujeto que fué puesto á disposicion del Tribunal, por considerarlo complicado en dichas falsificaciones.

—Durante la última semana han sido decomisados en los mataderos públicos de esta Capital por insolubles, 26 kilos de carne.

SINIESTRO EN EL COLEGIO DE CARRION DE LOS CONDES.

Hé aquí las noticias que sobre este siniestro nos llegan de Palencia:

Habian vuelto de paseo los alumnos, á las cinco de la tarde, y varios de la segunda seccion entraron en un patio de la parte oriental del edificio, frente á la carretera y á la villa, donde tienen su lugar de recreo. En este patio se estaba terminando la obra de traslacion de un cobertizo de madera desde uno de los lados, donde ha estado dos años, al de frente al Mediodia. Faltaba tan solo para concluirlo ponerle las tejas.

Los alumnos se distribuyeron en el patio, y algunos entraron debajo del cobertizo. A los pocos segundos, mo-

mentos antes de dirigirse los niños á merendar, se hundió éste, arrastrando en su caída á los obreros que trabajaban sobre el y lastimando á los alumnos que se hallaban dentro.

En el acto murió el niño Daniel Martínez, hijo del abogado y notario eclesiástico de Palencia, D. Juan Martínez Merino, que ya tuvo la desgracia de perder hace dos años, en su casa de Carrion, otro hijo, alumno de dicho colegio.

Resultaron heridos, además, once niños, dos de los cuales fallecieron la noche del suceso según se asegura.

El padre Valderrábano, que estaba entretenido con ellos, fué herido en la cabeza y en la cara; un coadjutor carpintero recibió graves heridas en una pierna, y un operario salió tambien muy mal parado.

La villa de Carrion, hondamente consternada, acudió en masa al colegio, con sus autoridades á la cabeza, á prestar los auxilios más urgentes.

A las dos de la mañana llegó un propio á Palencia con la triste nueva, y poco despues salia con direccion al sitio de la catástrofe el gobernador, señor Mateos Collantes, que tambien tiene un hijo en aquel colegio, y que afortunadamente está ileso.

Además del niño del señor Martínez Merino han fallecido, á consecuencia de la desgracia del sábado, sus condiscípulos Gregorio Lopez Salazar, de Ezcaray, y José Ramon Riú, de Oviedo, y se halla muy grave Pedro Delgado.

Los demás heridos, que al parecer no tienen peligro alguno, son Celestino Rodriguez, Luis Camino, Manuel Pellón, Waldo Merino, Francisco Aguilar, Leonardo Gonzalez, Julio Rodriguez y Alvaro Gonzalez.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 1.º.—El Directorio de la izquierda dinástica telegrafia al duque de la Torre exponiéndole la urgencia de reunir al partido y proponiéndole que se verifique el acto inmediatamente y sin su presencia en caso de retrasarse su regreso.

Ha fallecido en Madrid el general Laportilla.

El ministro de Gracia y Justicia ocúpase preferentemente en la reforma encaminada á mejorar los procedimientos y obviar las dificultades que hay en ciertas audiencias en la práctica del juicio oral.

El señor Martos, que está enfermo hace tres dias, recibió hoy una súplica del señor Montero Rios para reunir inmediatamente á los senadores y diputados izquierdistas, pero el señor Martos sin negarse á tomar la iniciativa estimó conveniente que se consultára por telégrafo al duque de la Torre.

En dicha reunion se organizará la direccion eficaz del partido y se constituirá una comision encargada de entender en la campaña electoral.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. Sr.
Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona
y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas. Figueras, Deulofeu y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali. Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA**DOLOR DE MUELAS.**

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS**Venéreo y Sífilis**

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CAFE NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

**PIANOS Y ARPAS DE «ERARD» DE PARIS**

CASA FUNDADA EN 1780

ÚNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota. Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

105

ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILITICAS LAS CÁPSULAS PERUVIANAS Y LA ESENCIA DE ZARZA del Dr. BORRELL.

Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos por más reveldes é inveterados que sean.—16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco de zarza.

EL ROB DEPURATIVO YODURADO del Dr. BORRELL.

Es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, berrugas, manchas de la piel, dolores, cáries de los huesos, úlceras de la boca y garganta, y en fin, para todas las enfermedades de origen Venereo y las producidas por el mercurio. 24 reales botella.

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos. Gerona: en las principales boticas y droguerías.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy dia se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

R. GRAHIT Médico-cirujano. Forsa, 4, 2.º Gerona	Gabinete Clínico PARA el tratamiento y curación de toda clase de enfermedades, especialmente las de las vías urinarias y propias de la MATRIZ	R. GRAHIT Médico-cirujano. Forsa, 4, 2.º Gerona
<p>Toda clase de instrumentos. Toda clase de aparatos. Toda clase de operaciones.</p> <p>La sífilis curada por medio de las inyecciones de bicloruro, y de formamido de mercurio.</p> <p>Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.</p> <p>Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.</p> <p>Horas de consulta de 12 á 2.</p>		

CURACION INFALIBLE DE LA TOS

por crónica y rebelde que sea con las nuevas Pastillas pectorales del DR. MARQUÉS.

¡Probadlas y las bendicireis!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 109, Barcelona. Caja 6 rs. por correo 7 rs.

Depositario en Gerona D. Antonio Pascual, farmacéutico. 21

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Gerona: Doctor Ametller.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

APRENDICES para carpintero; necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razon.